

СРЕДА.

# НИЖЕГОРОДСКИЯ

18 ИЮНЯ.



## ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

1847 № 38.

### МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Убыло воды въ рѣкахъ Окѣ и Волгѣ 14-го июня  $2\frac{1}{2}$  верш., 15-го числа 3 верш., 16-го ч. 2 верш., 17 ч.  $\frac{1}{4}$  вершка.

О прѣѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:

Прѣѣхали 13 июня изъ Москвы проѣздомъ въ Пермскую Губернію почтъ—инспекторъ II Округа Двора Е. И. В. камергеръ, лѣйт. стат. сов. Зубовъ, 14 изъ Перми проѣздомъ въ Москву пермской казенной палаты предсѣдатель лѣйт. стат. сов. Хрущовъ, изъ Москвы проѣздомъ въ Казань отъ лѣйт. стат. сов. Безобразовъ.

Выѣхали 13 июня въ Москву 2-й бригады 17-й пѣхот. дивизии ген. майоръ Грессеръ.

### ПАМЯТИЧЕСКАЯ ВЪ НИЖНѢМЪ НОВГОРОДЪ

ПО СЛУЧАЮ ОТКРЫТИЯ ПАМЯТИЧЕСТВА

1779 года.

Екатерина Великая, обращая благотворительное внимание на внутреннее устройство своей Имперіи, находила въ немъ множество недостатковъ и беспорядковъ, происходившихъ отъ неудобства воеводского управлія. Долго испытывала она разные средства къ улучшению устройства Государства и наконецъ рѣшилась ввести совершенно другой порядокъ управления. Мудрая Государыня издала въ 1775 г. 7 января Учрежденіе для Управления Губерній,

Губерніи были учреждены такимъ образомъ, что каждая изъ нихъ заключала въ себѣ отъ 300 до 400 тысячъ жителей. всякая губернія раздѣлялась на уѣзды въ 20 и 30 тысячъ душъ. Даѣ, иногда и три губерніи вмѣстѣ составляли Намѣстничество. Намѣстничество вѣроятно главному управлѣнію намѣстника Государева или генерал-губернатора.

Учрежденіе губерній, по причинѣ болѣшахъ затруднений, происходившихъ отъ передачи дѣлъ изъ казны изъ города въ городъ, и разграниченія областей, вводилось постепенно въ теченіи пѣщыхъ 20 лѣтъ, началось оно въ Тверской Губерніи въ 1775 и кончилось въ Виленской въ 1796 году.

Въ Нижнемъ Новгородѣ Намѣстничество было открыто въ 1779 году.

Въ Высочайшемъ Манифестѣ, данномъ въ Москвѣ 7 ноября 1775, Императрица выразила такъ свою благую волю на вновь учреждаемой порядокъ:—надѣемся Мы, что всякий благородный «человѣкъ», и всякий ревностный сынъ Отечества «усердно стремиться будетъ соотѣствовать Нашему благому намѣренію, сколь до него сія «новыя учрежденія касаться будуть, и тѣмъ самимъ доказывать Намъ достодолжную признательность за ларованныя вновь Нашему народу вообщѣ единицъ утѣжденіемъ разныя благо-дѣлія.»

Нижегородцы, всегда вѣрные и усердные слуги своихъ государей, живо сочувствующіе благимъ намѣреніямъ ихъ, были обрадованы открытиемъ въ ихъ городѣ Намѣстничества генерал-губернаторомъ поручикомъ Алексѣемъ Алексѣ-

вичемъ Ступишинъ. Торжественно праздновали открытие въ декабрь 1779 г. Отъ имени всего благородного общества было сочинено и произнесено прекрасное похвальное слово Великой Императрицы. Радостный праздникъ заключить былъ великолѣпною иллюминациею, состоявшую изъ многихъ аллегорическихъ изображений съ краснорѣчивыми на нихъ надписями, сильно выражавшими вѣрноподданническія чувствованія нижегородскихъ гражданъ.

Надѣюсь, что предлагаемое здѣсь описание иллюминаціи, представленной въ Нижнемъ Новгородѣ, послучаю открытия Намѣстничества, съ любопытствомъ будетъ прочтено нашимъ публикой.

На первомъ планѣ была изображена высокая гора, простирающаяся множествомъ различныхъ растеній. На вершинѣ горы храмъ Россійскаго благополучія, чрезъ отворенный врата которого въ немъ видѣнъ престолъ съ лежащею на нѣмъ книгою закона. Налѣво отъ храма представлена городъ Нижний; на одной изъ башенъ его нижегородскій гербъ. Передъ самымъ храмомъ, на открытомъ мѣстѣ, стоять обелискъ съ вензловымъ именемъ Ея Величества. Винзус обелиска, въ лѣвой сторонѣ изображенъ Россія, ссылающая оиміамъ на жертвенникъ, въ знакъ благородности своей просвѣтительницѣ.

Въ приличномъ мѣстѣ была поставлена слѣдующая надпись:

На высотѣ горы, плодами улучшенной,  
Воздвигнутъ свѣтлыи храмъ предъ взоромъ всей  
лѣпной;

И Россому на вѣкъ блаженству посвященъ;  
Въ немъ сладкій намъ покой закономъ укрѣпленъ,  
Въ немъ сила нарствуетъ божественныхъ власти,  
Зашита въ немъ отъ бѣль, снасече отъ напасти.  
Тебѣ, Монархиня, мы даромъ симъ должны,  
Во храмъ общай и счастія введенъ  
Благотворицю Твою се рукою.  
Какой же мы олтаръ воздвигнемъ предъ Тобою?  
Какой сооружимъ Тебѣ, Богиня, храмъ?  
Россія ревности влажаетъ оиміамъ;  
Во граду Нижнему Рифейски Горы визки,  
Дабы достойные воздвигнуть обелиски.

Далѣе по правую сторону описанаго аллегорического изображения представлены были: 1) въ видѣ Минервы *Премудрость*, поражающая конемъ Дракона. Надпись внизу:

Въ войнахъ и въ тишинѣ храня премудры средства,  
Конемъ враговъ разить, хранить своихъ отъ бѣства.

2) *Мужество* въ видѣ воина въ латахъ: здѣсь надпись:

Металомъ крыта грудь, душа есть твердо свойство,  
Зримъ въ видѣ мужество, и бодрость, и теройство.

3) *Милосердіе*, въ видѣ женщины, держащей въ одной руцѣ лавровую, а въ другой масличную вѣтви. Надпись:

И лавръ и маслина, побѣды и щероты,  
Се милосердія пристойныя доброды!

На лѣвой сторонѣ были изображены статуи.

1) *Правосудіе* въ видѣ Оземиды. Надпись:

На мѣнахъ дѣла клясть, незря судимаго лица,  
Достойнымъ судъ есть; мечемъ караетъ злы сердца.

2) *Прозорливости*. Надпись:

Прошедшее все очомъ зритъ,  
И все будущее объемлетъ,  
Въ дѣлахъ разумѣкъ здравый читѣть,  
Правдивы мѣры предприметь,

3) *Изобилия*. Надпись:

Что къ удовольствию течеть изъ нѣбръ природы,  
Все щедрою рукой Богиня зѣть въ народы.

Между всѣми этими аллегорическими изображеніями были изображены большия лавровыя деревья. Посрединѣ стояли ихъ висѣліи щиты съ изображеніемъ вензловыхъ именъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Наслѣдника Престола Великаго Князя Павла Петровича и Его Супруги.—

По сторонамъ всей группы аллегорическихъ изображеній стояли по лѣвѣ пирамиды, а между ними пѣсколько колоннъ, обвитыхъ лаврами. На каждой колоннѣ вензловый изображенія имени Ея Величества подъ коронами.

Вверху всей группы иллюминированныхъ аллегорий видна была парящая слава съ трубою и распущенными свиткомъ съ надписью, означающей мѣсяцъ, число и годъ открытия Нижегородскаго Намѣстничества.

Александръ Лопатинъ.

Изслѣдованіе врачаевъкъ и ядоошныхъ  
свойствъ спорынистаго хлѣба

Спорынистый или головчатый хлѣбъ долженъ причинять къ разряду веществъ наркотическихъ (сильно дѣйствующихъ), потому что онъ производитъ вѣс тѣ симптомы, которыми отличается ядъ этого рода. Дѣйствіе его измѣнить близкое отношеніе къ дѣйствіямъ морфины, хотя спорынистый хлѣбъ и не содержитъ въ себѣ, какъ прежде полагали, ни малѣйшаго сходства этой пещечки.

Первое дѣйствіе спорынистаго хлѣба обнаруживается въ животныхъ потерей аппетита и замѣтнымъ уменьшеніемъ живости, которое доходитъ иногда до совершенного бездѣйствія. Они какъ будто безумны; взглѣдъ у нихъ неподвижный, глаза выпученные. Тотчасъ по приемѣ этого яда, собаки подымаютъ страшный вой и успокаиваются только послѣ рвоты, или когда ядъ уже произвелъ свои первыя дѣйствія: тутъ, онъ почти всегда остаются на одномъ мѣстѣ и только временами непускаютъ стоны, возбуждаемыя страданіемъ. Могъ, безъ сомнѣнія, прежде всѣхъ другихъ органовъ подвергается одуряющему дѣйствію спорыны. У куръ и цыплятъ чешивъ гребенъ и зобъ при первыхъ симптомахъ этого яда, и они обыкновенно умираютъ послѣ довольно продолжительныхъ муки. Одуряющее дѣйствіе спорынистаго хлѣба подтверждается и признаками на трупахъ. Въ нихъ вообще не встрѣчается никакого явнаго поврежденія, но бываетъ постоянный приливъ крови въ головѣ, какъ отъ опиума и другихъ наркотическихъ веществъ. Подобно этимъ ядамъ, спорынистый хлѣбъ простираетъ свое гибельное влияніе на мозгъ и нервную систему, парализуя дѣйствіе ихъ на проція и наконецъ причиняетъ смерть.

Спорынья, въ изломѣ быка, дѣйствуетъ такъ же сильно какъ фиолетовая. Но ядъ очень важное замѣченіе, которое вполнѣ объясняетъ неправильности, первою сопровождавшія употребленіе этой спорыны. Тотчасъ, по развитіи свойствъ, она вовсе не имѣетъ ядовитаго свойства, по крайней мѣрѣ въ тѣхъ приемахъ, которые въ зрѣломъ ея состояніи бываютъ достаточны для причиненія смерти; ядовитая сила появляется въ ней уже съ зрестью; въ теченіи 7 или 8-ми дней спорынья приобрѣтаетъ всю энергию яда.

Старый спорынистый хлѣбъ, проточенный или изѣбленный червями, если онъ даже превратился въ порошокъ и подвергается продолжительному дѣйствию воздуха, не теряетъ своего врачебнаго и ядовитаго свойства. По этому неѣтъ никакой надобности прилагать столько заботъ объ его сокращеніи.

Печенье и броженіе хлѣбовъ всегда болѣе или менѣе ослабляютъ одурачивающее дѣйствіе спорынистой ржи, и ослабленіе это бываетъ тѣмъ значительне, чѣмъ болѣе хлѣбъ выпечено или высушенъ въ печкѣ.

Этими наблюденіями надъ изслѣдованіемъ врачебныхъ и ядовитыхъ свойствъ спорынистаго хлѣба облазаны господину Бужо.

## ТОРФЪ

ВЪ СЖАТОМЪ ВИДЕ.

При взгляде на Россію, на ея огромныя болота, на эти страшныя массы торфа, который лежитъ въ нихъ бесполезно и которымъ можно было бы отапливать тысячу лѣтъ весь земной шаръ, каждый пожелалъ бы скорѣе употребить въ дѣло этотъ превосходный горючій материалъ, еслибы выдумали средство придать ему плотную и сжатую форму для удобства перевозки и укладки. Иѣть опыта, которые бы остались не изслѣдованными для того, чтобы слѣдѣать торфъ удобнымъ, нетромозкимъ топливомъ: операция эта, съ первого взгляда очень простая, доселе представляла неодолимыя трудности.

Одному воспитаннику реальной школы въ Берлинѣ ужедено было решить трудную задачу. Онъ вздумалъ скжимать торфъ въ толстыхъ жѣлѣзныхъ формахъ, которыхъ стѣнки усыпаны частыми отверстіями, около полувершика въ по-перечинѣ, заткнутыми буковыми деревами. Какъ скоро начнется давленіе, вода просачивается въ скважины этихъ пробокъ и потому течетъ изъ

нихъ чистой струей. Отверстіемъ придана коническая форма, чтобы давленіемъ не выпирало пробокъ наружу. Прессъ приводится въ движение маленькою паровою машинкою, и торочные кирнички, получаемые такимъ образомъ, сохраняютъ въ себѣ смолистыя вещества, плотныя какъ каменій уголь.

У насъ, въ Нижегородской Губерніи почти все Заволжье, т. е. весь Семеновскій части Балахинского, Макарьевскаго и Васильевскаго уѣздовъ, состоять изъ торфа. Какъ бы полезно было ввести тамъ во всеобщее употребленіе средство, заѣсь предлагаемое. Но вотъ бѣда: тамъ лѣсу много и мысль землемѣръ изъ болота нечку топить показается дикою тамошнимъ крестьянамъ. Руководителей же, въ подобныхъ предприятияхъ, наставниковъ для народа нѣтъ въ томъ краѣ; ибо помѣщиковъ въ немъ не живутъ. Предоставимъ все времени, а дотѣхъ порь будемъ ждать и надѣяться.—

## БІБЛІОГРАФІЧЕС- КІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ВІБЛІОТѢКѢ

НАДВ. СОВ. И. А. САХАРОВА.

(Въ домѣ Губернской Гимназії)

Получены слѣдующія книги:

ОБОЗРЕНІЕ РУССКОЙ ИСТОРИИ до единодѣржанія Петра Великаго. Соч. Н. А. ПОЛЕВАГО. Спб. 1846.

СЛАВІНСКІЙ СВОРНИКЪ, изданный Славінскимъ—Ростиславичемъ Спбургъ. 1844.

И РУССКОЕ СЕРДЦЕ НЕ КАМЕНЬ. Были изъ жизни на Святой Руси. Соч. Храмцовскаго. Москва 1846.

СТРУЙНѢ, латскій первый министръ. Историческій романъ соч. Ариу и Фурье Спб. 1846.

КОСМОСЪ.—Опытъ физического міроописанія. Соч. барона А. Гумбольдта. Спб. 1845—1846.—

Кромѣ этихъ въ всѣхъ другихъ новыхъ книгъ въ библіотекѣ получены всѣ вышедшия до сихъ порь РУССКІЕ ЖУРНАЛЫ И ГАЗЕТЫ.

## ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ.

## ОТЪ ПОВѢРЕННОГО СТРАХОВАГО ОТЪ ОГНЯ ТОВАРИЩЕСТВА, САЛАМАНДРА

Правленіе, утвержденного въ С. Петербургѣ, Страхового отъ огня Товарищества, Саламандра, на основаніи Высочайше утвержденнаго, въ 28-й день марта 1846 года устава своего, избрать меня своимъ повѣреннымъ, уполномочило, на приемъ застрахованія всякаго рода имущество въ Нижнемъ Новгородѣ и его окрестностяхъ, коль скоро предъявлены будутъ лозовительныя, на то, свидѣтельства 1-го и 2-го Россійскихъ Страховыхъ отъ огня обществъ, коихъ привилегіи прекращаются 27-го июля 1847 года.

Гр. желающихъ застраховать дома и всякаго рода имущество, имѣю честь извѣстить, что квартира моя находится въ Нижнемъ Новгородѣ, на Верхнемъ Базарѣ, въ домѣ купца Барышова.—2.

Повѣренный Страхового отъ огня Товарищества Саламандра архитекторъ Сарторіусъ.—

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ,

съ 14 по 18 июня 1847 года.

Пріѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Городат. Уѣзда нижег. уѣзл. пред. двор. шт. кан. Колюковъ, изъ Балахны комиссаръ корабл. флота тит. сов. Кошкинъ, и Начальникъ Путей Сообщенія пор. Каштеровичъ, изъ Богородской пристани проездъ, въ разныя города караванный смотритель Мироновъ, изъ Казани проездомъ въ Спбургъ казачьяго полка пор. Филипповичъ, изъ Василии отст. ротмистръ князь Челобаевъ, остан. въ Кремлевъ. Части: изъ Спбурга топографъ Ивановъ, изъ Казани тит. сов. Асланскій, изъ Спбурга проездъ, въ Пермь корпуса лѣсничихъ прapor. Солодовниковъ, изъ Москви надв. сов. Погорскій, ост. въ Рожд. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ имѣніе отст. пор. Бабарыкинъ, въ Балахну комисс. корабельныхъ лѣсовъ Кошкинъ.

Редакторъ Г. Малюнина.